

1914 május hó 26-án írt velem
Kiss

DEBRECZEN

Előfizetési ár szétkötéssel:
HELYBEN:
Egy óra 1 korona
Negyedévre 3
Egyes szám ára 4 fill.
VIDÉKEN:
Egy óra 1 K 50 f.
Negyedévre 4 K 50 f.
Egyes szám ára 6 fill.

Negyvenhatodik évfolyam.
109-ik szám.
Szerda, 1914. május 27.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Darabos-utca 7. szám. Telefon: 412.
Lapkiadó Horovitz Zsigmond.

A jótékonyosság százmilliói.

Allami felügyelet alatt.

Sehol a világon nincs annyi egyesület, mint Magyarországon. Nincsen betegség, nincsen társadalmi akció, nincsen vidék, nincsen olyan idegen szó, amelynek ne volna meg a maga egyesülete. Magyarországon nagy, országos egyesületet alapítani nem is nagy dolog. Valaki elhatározza, hogy titkár lesz; kikeresi a címtárból, hogy milyen egyesület működik legjobban, s megcsinálja az ellenegyesületet, vagy épen kikeresi, hogy melyik működik legrosszabbul és csinál vele szemben egy agilisabbat.

Kétségtelen — és ezt örömmel kell megállapítanunk — hogy igen sok olyan egyesület van, amely fölötté komolyan munkálkodik, s a legbecsületesebben teljesíti a kötelességét. Viszont számos olyan egyesület is akad, amelynek adminisztrációs kiadása fölemészti a jövedelem nagyrészét, úgy hogy az alakulás valódi céljaira édes-kevés jut.

Mindez természetes nálunk, ahol az egyesületeket nem aszerint támogatja a közönség, hogy milyen jótékony célt szolgálnak, hanem hogy milyen reklámmal tudnak dolgozni. Az egyesületeknek felügyelete a törvény szerint városokban a polgármester, megyékben az alispán dolga; az alapszabályok fölterjesztésén túl azonban az egyesületek dolgaival soha senki sem törődik.

A magyarországi jótékony egyesületeknek azonban rengeteg vagyonuk van: közel kétszázmillió korona, s évi jövedelmük is megközelíti a negyven millió koronát. Mégis az a tapasztalat, hogy ennek a rengeteg összegnek felhasználása nem történik meg akként, ahogy ezt a nagy jövedelmet okosan és célszerűen hasznosítani lehetne. A sok egyesület adminisztrációja, kezelésének, hogy úgy mondjuk, szívességéből való gondatlansága természetessé teszi, hogy a jótékonyosság százmilliói sokkal kevesebb könnyet törölnek le, mint a mennyi ebből a pénzből telnek.

Andrássy Gyula belügyminisztersége idején foglalkoztak a belügyminiszteriumban azzal a gondolattal, hogy a magyar-

országi egyesületek vagyoni ügyeit rendezni kellene, s hogy a jótékonyági egyesületekben is valamelyes összehangot, rendet kellene teremteni.

Arra gondoltak, hogy az összes jótékony egyesületeket egyesítenék egy-egy közművelődési, egészségügyi, gyermekvédelmi és szegényügyi szervezetbe. Ezek a nagy szervezetek folytatnák a jövőben is a társadalmi munkát, a gyűjtést, agitációt, de a vagyonukat az állam kezelné és a jövedelmek felhasználása fölött az egyes szervezetek javaslatára az állam intézkednék. A központi adminisztráció költségeit az állam fődné, s a jótékonyági ügyek adminisztratív intézésével mindenütt tanárokat és tanítókat biznának meg, akiknek méltányos tiszteletdíját szintén az állam-pénztár fődné.

Ezzel a szervezettel a mostani rengeteg és szétszórt adminisztrációs kiadás megszűnnék; irodahelyiségek, tanácskozóterem-bérek és szolgafizetések, nyomtatványok és kocsipénzek nem terhelnék a jótékonyosság számláját. A társadalmi szervezetek továbbra is a legelkeesebb szeretettel és buzgalommal dolgozhatnának, s amellett nem terhelné őket az adminisztráció gondja.

A jótékonyosság százmillióinak ilyen kezelése azt eredményezné, hogy a jövedelmek mindig arra a célra jutnának, amely valójában a legfontosabb és a legsürgösebb. A mai drága jótékonyági szervezet helyén az újat gyorsabbnak, jobbnak, s főként ingyenesnek is képzelték el azok, akik annak idején ezzel a tervvel foglalkoztak.

Ez az ügy valóban egyike a legfontosabb társadalmi kérdéseknek, s itt az ideje, hogy végre-valahára e tekintetben történjen intézkedés, mert a magyar jótékonyosság ügye nem lehet örökké gazdátlan.

Feiler K. dr. stájer parkszanatóriuma
JUDENDORF, Gráz mellett.

A stájer Merán.

Mesés tavaszi tartózkodás. Betegegek, lábadozók, és üdülők részére, átalányárak. Pensio orvosi felügyelet-kényszer nélkül. Ingyen prospektus. 000000

A halott Kossuth.

A nagy temetés csütörtökön lesz.

A halott Kossuth Ferenc nem is hasonlít az élő Kossuth Ferencre, rá se ismernének azok, akik élete erejében, egészségében ismerték. Az arca viaszos fehér, borzasztóan kesványodott, nagyon hasonlít az apjához. A halottszoba látogatói közül azok, akik ott jártak a nagy halottnál Turinban, azt mondják, hogy halottaiban a fiu egészen olyan, mint az apja volt. Abból a szobából, ahol Kossuth meghalt, majdnem minden butort kihordtak, csak azt a széles faágyat hagylák benn, amelyen a holttest pihen. Feje kis párnán nyugszik. A holttest lepedővel van letakarva és hálóingben fekszik. Az ágy mellett éjjeli szekrény áll, amelyen kis mécses pislog. Az ágyon egy csokor piros rózsa...

A nagy halott temetése csütörtökön délelőtt 10 órakor lesz. A Nemzeti Múzeum előcsarnokából temetik Kossuthot. Ott ravalozzák fel a holttestet és onnan viszik örök nyugvóhelyére megdicsőült atyja mellé a kerepesi temetőbe, a Kossuth-mauzoleumba. Kossuth Ferencet a főváros halottjának tekintik. Megjelent a boldogult lakásán Bárczy István székesfővárosi polgármester és kifejezte a főváros közönségének részvételt Kossuth özvegye és Kossuth Lajos Tóder előtt. Mély meghatottsággal hozta tudomásukra, hogy a boldogult temetéséről a főváros fog gondoskodni. A temetés rendezésével a polgármester Buzay Károly tanácsnokot bízta meg, aki azonnal elment a Nemzeti Múzeum igazgatójához és bejelentette, hogy a ravatal ott állják föl, s meglette a szükséges intézkedéseket. A fővárosi gázgyár igazgatósága kiadta az utasítást, hogy a temetés órájában azokon az utakon, ahol a gyászmenet elvonul, tehát a Múzeum köruton, a Rákóczi-uton végig s a Köztemető-uton gyászkezelőket állítsanak föl és a gázlámpákat fekete fátyolal vonják be. A temetés ideje alatt az ezen az útvonalon az összes gázlámpákat kigyújtják. A kerepesi-úti temetőben a Kossuth-mauzoleum kriptájának márvány fedőlapját már ma reggel leemelték és elkészítették Kossuth Ferenc sírhelyét.

Vörösréz koporsóba fektették Kossuth Ferencet. A halottasházból ma délelőtt szállították át a Nemzeti Múzeumba: A családnak az óhaja eredetileg az volt, hogy a ravatalt

Meghívók jutányos árban készülnek a **Horovitz-nyomdában**
Darabos-utca 7. szám. Telefon 4-12.

MOLL-FELE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása a legmakaesabb GYOMOR- és ALTEST-BANTALMAK, gyomorhev, rögzött SZÉKREKEDÉS, májbántalom, VERTOLULÁS, aranyt és a legkülönbözőbb NŐI BETEGSÉGEK ellen, a teljes lényünknek értékesek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona Hamisítások törvényileg fenyítettek.

MOLL-FELE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sós-borszesz nevezetesen, mint a fájdalom-csillapító bedörzsöléshez készvény, csusz és a meg-
tisztességét következményei legismertebb népszer.



Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-zsappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női zsappan, a bőr gyökeres gondozásért és ápolására egy gyermeknek, mint felnőttek számára. Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-zsappan Moll A.-féle védjegyével van ellátva. Fő-szétküldés:

MOLL A. gyógyszerész,

cs. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9 Védj. megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesítenek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

Apró hirdetések

Független, szép, fiatal orosz hölgy 150,000 kor. hozomány, később még nagyobb örökség, azonnal férjhez menni óhajt. — Vagyon, vallas melékes, de csakis komoly ajánlatokra válaszol „Hymen“ Berlin, Elisabethstrasse 66.

Utcai butorozott szoba előszobával azonnal kiadó Darabos-utca 7. sz.

Kramer József tudakozó és magán kutató vállalata Debreczen Piac-utca 58. svám. Nyomoz megfigyel és informál.

Hársfalva GYÓGYFÜRDŐ KLIMATIKUS GYÓGYHELY.

Vasuti állomás. Posta és távirda. 230 meter magasságban fekszik a tenger színe felett. **Fürdőidény május hó 1-től szeptember 30-ig.** Gyönyörű fekvés, ózondus hársfa- és fenyőerdő. Kényelmes és olesó ellátás, modern berendezés, hidegvíz-gyógyintézet, só- és fenyő-beléző termek (Inhalatorium), savanyuvizes és vasas ásványvíz fürdők, orvosi felügyelet alatt álló kitűnő vendéglők. **Gyógyvize kitűnő hatású** tüdőbajok, mállária (mocsárláz), gégehörg- és tüdőhurut, máj- és lepdaganatok, hólyaghurut, specificus és görvélyes esontbántalmaknál. Linéénféle idegbántalmak, fejfájás, migránie, hisztéria, szédülés, nehéz légzés, hipocondria, vérbajok, köszvény, görvély, bujakór, delirium trem. potat. Női bajok, sápkór, havi zavaroknál. — Részletesebb felvilágosítással szolgál a **fürdőigazgatóság. Hársfalva (Beregmegeye).**

KERESET minden helyiségben, saját otthonában. Könnyű harisnyakötési munka. Prospektus ingyen. **Karl Wolf, VII., Máriahilferstrasse 82.** 0000

Szliács aczélfürdő Felső-Magyarország.

Egyedül ismert szénsavdus vasforrás. Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás beiszó használatra. Idény május hó 15-től szeptember hó 31-ig. Feiumulhatalan verszegénység, sápkór, női bajok, hátgerinc és idegbajok, benulás ellen, átszenvedeti belegség és erőss munkásság után. Mint fürdőorvos **Dr. Nádoss István** ig. fürdőorvos működik. Utazás Bécsből 9 óra, északról Oderbergen át 5 óra, délről Budaó pesten át szintén 5 óra. Szliácsra vonatkozni falragaszok minden nagyobb vasuti állomásoknál vannak függesztve. Kimerítő fevilágosítás és prospektust, utazás valamint lakás árked vezményről az elő- és utóidényben stb. ad a **Fürdőigazgatóság, Szliácscon (Zólyom-megye)**

Gyertyánliget Máromaros- megye

a legszebb, legegesegebb, klimatikus, tölgyhegyi gyógyhely, ásványfürdő és vizgyógyintézet. Széles, enyhe levegő, kitűnő ízű és könnyen emészthető vizű van orrások. Teljesen berendezett vizgyógyintézet. Legradikálisabb gyógyalkor: **verszegénység, idegesség, neurasthenia, gyomor-bélbajok és női bántalmaknál.** Kényelmes, csinos lakások és igen jó étkezés. Igaz mérsékelt árak. — Idény: május-október. Vasuti állomás: **Nagy-Bocsó, Gyertyánliget.** — Előnyben: 1. Olesó árak és fesztelen életmód. 2. Enyhe éghajlat és barátságos környezet. 3. Közelbi vasutiállomás és jó közlekedés. Interurbán telefon. **A fürdőigazgatóság.**

Illatszerek, háztartási cikkek, illatos zsappanok, arc- és kéz-ápolási cikkek ruha és hajkefék, : teák, cacaók, csokoládék :

Általában az összes szakmába vágó cikkek legolcsóbb beszerzési forrása **nagyban és kicsinyben**

„HEZ“ illatszer nagy-áruháza 000

Budapest, VIII., Köfaragó utca 7.

24 oldalas illatszer és háztartási árjegyzékünket ingyen és bérmentve küldjük. — Kereskedők és viszonteladók kérjék nagybari árjegyzékünket.

Szövet-maradékokat

melyek nálam felhalmozódtak, áron a'ul, óri si árengedménnyel adok el. Ezen szövet-maradékok elegendők teljes férfi-öltönyökre, nadrágokra, paletókra, női kosztümökre, aljakra stb.

Kérjünk maradék mintákat férfi és női szövetekből

melyeket ingyen és bérmentve küld:

KARL KASPER posztógyára, INNSBRUCK 412.

Sok időt és

oldatot takarít meg az, aki összes permetezőgépeit :

Tempus

permeszórócsóval szereli fel. Fele idő alatt képes védekezni, s így munkájának sikere biztosabb!

Ára : K 18. — Ára : K 18. —

Négy napi munka után ez a költség megtérült!

Egyedüli beszerzési forrás a „**BORÁSZATI LAPOK**“ szerkesztősége, Budapest, IX., Üllői-ut 25. II. 11. szám.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

csakis ez a valódi

kölniviz, kölniviz-pouder és kölniviz-zsappan.

Kapható drogériákban, gyógyszerárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni

Kölniviz-zsappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor utánozott **JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz.** Akkor sem kell elfogadni helyelen és utánozott kölnivizet, kölniviz-poudert és kölniviz zsappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a **világhírű cég** magyarországi képviselote:

HOLCZER EMIL ZOLTÁN, Budapest, VIII. ker. Szigetvári-u. 16.

Egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli hol szerezhető be az **eredeti minőség.**

